ANALYSE VECTORIELLE (1)

Merci a M. Melzani !
Systémes de coordonnées : cartésiennes, cylindriques, sphérigues

Simulations : Menu Cinématique
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Remarque : Les coordonnées polaires correspondent aux coordonnées cylindriques, mais dans un plan seulement (coor-
données r et 8, pas de z). C’est un systéme a deux dimensions.
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Volumes élémentaires :
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Vecteurs déplacements élémentaires :

e Cartésiennes* : di = dz e, +dye, +dze..
_>
e Cylindriques : dl =dreé, +rdf & + dze..

—
e Sphériques : dl = dr e + rdf €y + rsinfdp e,.

CPGE ATS Analyse vectorielle (1) Page 1


https://phyanim.sciences.univ-nantes.fr/Meca/Cinematique/index.php

Opérateurs Gradient, Divergence, Rotationnel, Laplacien

f(z,y,z) est un champ scalaire quelconque. A(z,y,z) est un champ vectoriel quelconque. Pour alléger les
notations des dérivées partielles, on ne note pas les variables qui sont gardées fixées, mais elles sont sous-
entendues.

A
On note les vecteurs avec la notation A — Ay =Azeb+Aye, + A€,
A
9
dx
On introduit le “vecteur” nabla : V = (% Ce n’est pas vraiment un vecteur. C’est un moyen pratique de
9

Oz
retrouver les formules des différents opérateurs en coordonnées cartésiennes (mais pas forcément pour les autres

systémes de coordonnées).

Opérateur H .Remarque ” SR =l CooudcanEes H Comment le retrouver avec nabla
importante cartesiennes
s'applique & of 9 of
Gradient un scalaire g? %r g;
o 30 Vi = s = |3
grad f retourne un Ay dy dy
vecteur g 2 ﬂ
Jz dz Jz
s'applique & i
Divergence un vecteur 9A, 04, 0A, oi %LI: jz  oa. o4, oA,
divA retourne un dx dy 0z dy Ag Oz dy 0z
scalaire 2 =
9z
s'applique & 04, 94y 9 94. 04y
Rotationnel un vecteur 9y 9z %" A 9y 9z
B dA; 04, A4 = |2 A A, = 0A;  0A;
rot A retourne un 9z Jz dy A 0z Iz
vecteur a4, _ 0A; ﬂ * a4, _ 04
oz ay dz oz Ay
. 2
Laplacien s'applique & i
scalaire H oz
un scalaire ﬂ ﬂ azi . a s e s
Af = retourne un oz? oy 02 V= B_y f= (@ - 6_?!2 + @) f
div (g;d) f ) scalaire ﬂ
dz
ool . %A, n A, n 824,
. s'applique & 3 5 5
Laplaf:le]l un vecteur AA oz By 0z Rq : on trouve parfois la notation ﬂf_f, qui insiste
vectoriel 52A %A A
AA, = Y Y Y| sur le fait que le laplacien vectoriel retourne un
AL retourne un AA dx? y? 922 vecteur.
vecteur = 824, 024, 06°%A,
Ox? ay? 922
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